




“闭门谢客”乃正本清源

□王源

近段时间,“世界之巅”西藏珠穆朗玛峰保护区核心区、“天神后花园”青海年保玉则国家公园选择“关门谢客”,引发舆论关注。知名景点以这样的方式进行“生态涵养”,再次为全社会敲响环境保护的警钟。(据新华网)

近年来,许多生态环境本就脆弱的景区承担了大量旅游活动,又因管理缺位给环境造成破坏,以致元气大伤。前有“天空之镜”茶卡盐湖边成堆的塑料鞋套,后有“最美丹霞”张掖七彩丹霞上“60年不灭”的刺眼脚印。当慕名而来的游客看到向往的“人间仙境”实为“垃圾场”,非但无处体会美丽,反而会给心中添堵。事实说明,超出承载力的开发只能以蚕食生态为代价换来一时的经济利益,寅吃卯粮终会得不偿失。核心保护区

“闭门谢客”不仅重要,而且必要,实乃正本清源之举。

大自然鬼斧神工,美丽景色令人神往。作为保护区,好山好水固然是难得的“旅游资源”,但更是重要的“生态资源”。“三江源”是不可替代的“中华水塔”,可可西里是不可多得的“野生动物宝库”,这些独有的生态价值,承载着保护区之于地区、之于国家的厚重意义。如果任由竭泽而渔式的商业开发盛行,那只会离“保护”渐行渐远。更何况,诸多保护区的开发经营本身就属违法。我国法律明确规定,“保护区的核心区、缓冲区禁止开展旅游和生产经营活动。”从这个意义来说,“关门谢客”仅是第一步,接下来还要对过度开发经营行为全面整治、清理,从法治上进一步夯实生态保护的底线。

绿水青山就是金山银山。把握保护区旅游价值和生态价值之间的辩证关系,关键要在“适度”二字上做文

章。所谓“适度”,既不是“一哄而上”,以榨干生态资源为代价过度、盲目开发,牺牲未来;也不是“一哄而下”,以放弃旅游资源的方式拒绝一切开发,让生活回退原始状态,放弃发展。此番众多保护区选择暂时“关门谢客”,也正是在保护和开发之间找寻平衡点:保护是第一位、基础性的,开发是第二位、辅助性的,适度开发也是为了更好保护。犹记几年前,云南大理出重拳关停洱海旁的违规经营客栈,现如今,洱海边垃圾少了、水更清了,大理的整体环境也得到改善。这一治理样本,无疑值得各保护区仔细取经。

眼下,我们或许看不到珠峰之雄、三江源之秀,但生态核心区的涵养保护会持续滋润祖国的壮丽山河。与之暂别,换来的是祖国湛蓝的天空、清澈的河湖,是国家未来的发展,更是人民生活的幸福安康。



种树不易 且种且珍惜

□张伟伟

植树节里植树忙,不少单位、组织或个人在这个春天里参与植树活动,为打赢蓝天保卫战、建设森林城市贡献力量。

然而,绿化树木从栽种到长大并不容易,要浇水施肥、防治病虫害,要修剪枝叶、防止人为破坏。尤其是一些移栽的名贵树木,更需要爱心呵护。

因此,植树并不仅仅种过就完了,还需要大家在树木成长过程中给它们爱护与管理。

如今,随着城市发展和框架拉大,一些地方在改造绿化过程中,树木种植后,由于养护和管理不善,出现枯死情况,甚至被人为损害,让人痛惜。

城市不应只有钢筋水泥的高楼大厦,更要有茵茵绿草、古树名木。如何保证树木种植后成活,并为城市贡献生态价值,则需要我们多做一步工

作。比如,为树木进行认种认养,让孩子与小树一起长大等,都不失为一举多得的好办法。

去年我市提出森林漯河生态建设五年行动方案,我市将构建“一心两核三环四园多廊道”的生态布局,建设天蓝地绿水净、宜居宜业宜游的森林漯河。因此,植绿爱绿护绿,更具现实意义,我们每个人都有义务,为建设美丽家园出力。

绿水青山就是金山银山。唯有珍惜每一抹绿色,爱护每一棵小树小草,才能让我们的城市绿起来、美起来。



麻辣鲜香 开胃提神

“段子”试卷贵在教學得法

□刘雪婷

近日,一份来自武大附中的高二年级化学试卷刷爆朋友圈,在网上引来几百万人次关注,该试卷打破一般试卷的严肃印象,每道考题都以诙谐的“段子”形式引入,让网友直呼:“各位同学有墙的扶墙,没墙的扶一下老师。”(据《武汉晚报》)

本卷共有21道题,16道选择题和5道非选择题,在试卷最醒目的位置,印着电影《流浪地球》改编版温馨提示:“高二年级组温馨提示:道路千万条,学习第一条;寒假不努力,考试两行泪。”不少同学表示,看见第一句就忍不住笑了,没想到“脑洞”更大的还在后面。后面几乎每一道题目的前面都有一句简洁、有趣的“段子”。如此“浅

笑低语”的鼓励化解了学生考试的紧张情绪,如此融生活于试卷的诙谐的话语,的确产生了“润物细无声”的教育效果。

近年来,有不少老师大胆地进行课堂改革:有把生动风趣的“段子”来让课堂氛围一直“嗨”下去的中央民族大学新闻学院的岳广鹏老师;有把红楼探春理财引入高校课堂的重庆大学城市科技学院田翠老师;还有把历史课与文学政治经典结合起来上课的中学历史特级教师魏勇。这些老师皆能想法子在教学中有效地引导学生思考,让学生摆脱单纯的模仿与记忆,通过思考拓展思维以提升其学习能力。

教育需要“魅力教师”,每一个教师都要努力让自己成为一个深受学生欢迎的“魅力教师”。

①人民网:#快递送书还书# 近日,浙江省杭州图书馆重新开放了“悦借”服务,家住杭州的网友可以像收快递一样,享受图书馆上门送书、快递还书的服务了。

点评:图书馆不仅仅是储藏书的地方,也是服务的场所,要针对性地创新服务方式,想办法让每一个人喜欢上借书、看书。在这点上,杭州图书馆推出快递借书还书服务,具有示范意义。

②新华网:#向发动机扔硬币# 3月10日,济南至成都某航班登机时,乘务员发现有两名旅客向飞机发动机扔硬币“祈福”,当事旅客随即被移交机场公安。最终,这趟搭载260名旅客的航班延误2小时后才起飞。

点评:若扔硬币行为没被发现引发事故,岂非“祈福”不成反“招灾”?向神像、放生池扔钱“祈福”也就罢了,向发动机扔硬币“祈福”确实令人无语。对于此类愚昧行为,必须严惩,以儆效尤。

③中新网:#美容院治疗项目# 近日,有媒体报道,北京部分美容院宣称通过艾灸、精油渗透、穴位刺激等,能够改善体质、治愈妇科疾病。专家提醒,美容院里部分治疗项目存在很大的风险。

点评:美容院不是医疗机构却推出诊疗项目,明显是利用了养生与诊疗的模糊空间来逃避监管。如何更好地保障消费者生命财产安全,亟待有更具体的行业规范,来对美容养生机构的服务范围和方式加以约束。

我们能为孩子做的最有益的事情,就是教孩子学会自我评价,而不是让他们依赖于别人的赞扬或观点。

——简·尼尔森

别人是别人,自己是自己,我想永远按照自己内心所决定的生活方式生活。

——渡边和子《心是一切温柔的起点》

人生就如同跳舞,教会你舞步的那个人不一定会陪你走到散场。

——《如果那时我知道》

珍珠原是蚌的心事,琥珀是松脂的泪滴,而珊瑚则是古海中最美好的记忆,都是由时光慢慢凝聚而成的宝物。

——席慕容

你是好人,她也是好人,但好人和好人未必能好好过一辈子。因为大家对“好”的定义不一样,彼此“好”的方式也未必是对方想要的。

——乐嘉《谈笑间》

人们最终所真正能够理解和欣赏的事物,只不过是有一些在本质上和他自身相同的事物罢了。

——叔本华《人生的智慧》

一个人经过不同程度的锻炼,就获得不同程度的修养、不同程度的效益。

——杨绛

能行之者,未必能言;能言之者,未必能行。

——司马迁《史记·孙子吴起列传》




图为老人返院给医生送锦旗,意外收到医生的感谢信。

为帮患者省钱,医生顶着压力用传统手术方式为患者切开动脉取栓成功帮他保住了腿,却在患者致谢时,反送患者一封感谢信感谢其信任。近日,武汉某医院医生张远浩的举动让八旬患者感动不已。(据《楚天都市报》)

诊疗本来具有一定的风险,医生在“冒险”做出选择时,最需要的就是得到患者和家属的理解、信任与配合。这便是手术成功时医生反过来送患者感谢信所隐含的“话外音”,值得患者们认真体会。